

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.  
Vidéken: " 8 K. " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Bánffy akciója.

### Közigazgatás államosítása

#### Pénzügyi zavarok.

A hatvanhetes pártok tömörítésének kérdése, amióta báró Bánffy Dezső ezt az eszmét beledobta a politikai eszmék és áramlatok forratagába, állandóan felszinen van. A dolognak legkivált a bécsi udvar örvend, mert hiszen tudvalevő, hogy a januári választások óta, amikor a szabadelpvűpárt uralmának vége szakadt, sokszor megnyilatkozott az az óhaj, hogy egyesüljenek a hatvanhetesek. De nemcsak az udvar, ugy halljuk, maguk a szabadelpvűpárti képviselők is szívesen veszik, hogy a közvélemény gondol rájuk és foglalkozik velük. Mintha érezni kezdenék, hogy Bánffy vezetésével lesznek még ők „tettekkel tényezők“.

Az ellenzék soraiban, ennek határozottan hangot kell adni, élesen elítélik Bánffy akcióját. Ugy tartják, hogy ámitás az egész dolog, mert szinte kizártnak tekintik, hogy báró Bánffy a koalíción belől akarná megcsinálni az egyesülést. Ellenzéki képviselőkből álló nagyobb társaság volt együtt tegnap este. A politika fordulatairól esvén szó, az általános vélekedés abban jutott kifejezésre, hogy Bánffy nem tesz jó szolgálatot a nemzeti ügy-

nek, amikor folyton-folyvást keresi az utakat, melyek a koalíciótól — elvezetik.

Az új-párt vezérét — mondták a képviselők — *határozottan hatalmi vágyak serkentik* s bár nem akarjuk jóhiszeműségét kétségbe vonni, még sem helyeselhető az akciója. Mert vagy a koalícióhoz tartozik Bánffy s a pártja vagy nem. Ha igen: nincs semmi joga a koalíció tudta nélkül és talán ellenére olyan politikai természetű mozgalmat indítani, mint a hatvanhetesek tömörülése. Van itt egy kérdés, amely mellett észrevétlenül haladtak el a politikusok is, a sajtó is. Bánffy nemrég azt mondta, hogy a nemzeti törekvéseknek minél nagyobb lendületet kell adni, vigyázva azonban arra, hogy szorosan a hatvanheten belül maradjanak. Mert ha nem így cselekszünk, *magunkra vonjuk a külföld kritikáját és haragját*. Nos, ez az, ami nem járja. A külföld! Hát miért fenyegeti meg Bánffy Magyarországot a külfölddel? Mi köze van a külföldnek ahhoz, Magyarország hogyan rendezi be ügyeit s egyáltalán lehet-e valakinek a világon is beavatkozása független államiségünk dolgaiba. *Bánffy elmélete nem használ a küzdelemnek, amit a nemzet most folytat*. Csak zavart és félreértéseket okoz és ellenségeink előtt azt látszik

bizonyítani, hogy Magyarország a külföld nélkül életképtelen.

A politikusok boncolgatták ezután Bánffy bárónak deési beszédjét, melyben többek között a *közigazgatás államosítását* is a jövőendő feladatául említette.

— A közigazgatás államosítása olyan kérdés — vélekedtek az ellenzéki honatyák — melyről most beszélni nem szabad, nem lehet. Egyáltalán le kell tenni arról a gondolatról, hogy a közigazgatást államosítsuk. A nemzetnek jogaiért s az alkotmány védelméért folytatott mostani harcában legerősebb fegyvertársai a városi törvényhatóságok és a vármegyék. Jól állana az ország, ha Szapárynak sikerült volna a vármegyéket az államosítás révén tönkretenni. Mi volna most a nemzet ellenállásából? Semmi. Magasra csapó szalmaláng, mely nyomban elalszik, csak szappanbuborék. Nem fázis az, hogy a megyék és törvényhatóságok véd-bástyái az alkotmánynak. Színarany igazság ez, melyet az élet oly sokszor igazolt. A közigazgatást sérelem nem érheti; szükséges, hogy a régi állapotot e tekintetben az ország fenntartsa.

#### Pénzügyi zavarok.

Az ex-lex állapot s a kormány törvénytelen helyzete lassanként odavezet, hogy az állam kasszája

### Az oroszok Debrecenben.

A szabadságharc mámorító dicsőségéből, leverésének nagy szenvedéseiből egyformán kivette részét Debrecen. Kossuth és a nemzetgyűlés Debrecen választá 1848 végén székhelyül: „e törzsgyökeres magyar város körében folytatandó a haza megmentésének s a nemzeti szabadság biztosításának munkáját.“ A tavaszi hadjárat diadalmas esatái s Budavára hősi visszavívása után, mikor a kormány és nemzetgyűlés ismét visszaköltözött Budapestre, a kormányzó méltán szólhatott így bucsulevelében a debreceniekhez: „Önök vendégszerető körében szinte hinnünk kelle, hogy inkább csak a fővárostól, nem pedig az ország szívéből valánk távol. Isten megáldotta igaz ügyben emelt fegyvereinket“.

De nem mult el egy hónap — szörnyű megpróbáltatások nehezédtek az ország szívére. Julius 2-dikán Debrecenből 2 mérföldnyire, Hadházon ütött tábort a gyöngye ellenállással találkozott orosz sereg. A városi tanács d. u. 5 órakor kapta meg egy hadházi lovas ember és Kovács János lovas nemzetőr utján Paskiewitz tábornagy varsói hercegnek Magyarország lakosaihoz intézett kiáltványát. Egy óra mulva már együtt volt a város köz- Midőn a védtelen város

kétségbeesett helyzete fölött tanácskoznak és a föltétlen meghódolást követelő kiáltvány meghallgatása után siri csönd ült minden ajakra, — félméztelenül, fáradságtól lihegve, agyongyötörve Molnár János nevű városi pandur lépett a közgyűlési terembe. Molnárt aznap reggelén Poroszlay Fridrik polgármester Nyiregyházára küldte, hogy a szabolesi népfelkelésről biztos híreket hozzon. De Debrecenből egy mérföldnyire kö-zák előőrsokre bukkant. A nála volt levelet a derék városi szolga észrevétlenül a vízzel telt árokba dobta; hanem ő maga alig birt megmenekülni. A kozákok rátámadtak. Lovától, fegyverétől, ruhájától megfosztották. De míg a muszkák a zsákmányon osztozkodának, több puskalövés között, az erdőkön és Sámsonon keresztül sikerült hazajutnia.

Ilyen nehéz, veszedelmes kényszerítő körülmények hatása mellett határozta el a közgyűlés, hogy a fegyveres ellentállást, az amugy is sikertelen védelmet a fegyveres tulerővel szemben meg sem kísérti. E határozatot azzal az indokolással hozták, hogy egy pillanatra sem akar elfelejtkezni a város közönsége legezentebb kötelesegeiről, a melyekkel hazájának s a nemzeti függetlenségnek tartozik; de másfelől azt sem

lehet figyelmen kívül hagyni, hogy az előjáróságnak kötelessége a város és lakosainak épségben maradása fölött is örködni és nem szabad azt oktalanul, céltalanul kockáztatni. Kérdés: Debrecen föllázadása megmenti-e a nemzeti függetlenséget, avagy Debrecennek kénytelenség miatti magaföladása az egész ország veszét jelenti-e? Lám, januárban az egész ország fővárosa is az ellenség kezébe került, mégis, Isten segédelmével, sorsunk jobbra fordult utána.

Még azon nap éjjelén éjfélkor újra közgyűlést kellett tartani Cseodajeffi tábornok levele miatt. Rettenetesen fenyegető levél volt ez. Ezzel kezdődött: Magyarország városai között Debrecen vétkezett legvakmerőbben Ferenc József ellen. Paskiewitz fővezére parancsából tehát el kell foglalnia ezt a bűnös várost. Lássátok, — folytatja tovább — Kossuth és az ő társai a veszély idején védtelenül hagynak titeket. Száműz-zetek közületek minden lázítót és választatok hü, értelmes előljárókat. Együttal a régi rend és jelvények visszahívását s 20,000 pozsonyi mérő lisztnek, 1000 előfogatnak 24 óra alatti kiszolgáltatását parancsolta. Különbön felgyújtja a várost.

Ettől fogva négy napon keresztül permanenciában volt a városi közgyűlés. Lehe-

egyre üresebb lesz. Adójövedelem szinte alig van, más fajta illeték révén is kevés folyik be az állampénztárba s ha tovább tart ez az áldatlan helyzet, a kormány igen nehéz viszonyok közé kerül. Igen tekintélyes részről értesülünk, hogy a Fejérváry-miniszteriumnak pénztári készlete roppant kevés és a kormány a legnagyobb erőfeszítések után képes megfelelni fizetési kötelezettségeinek.

### Ima a válság megoldásáért.

Az erdélyi püspököt követi gróf Csáky Károly váci püspök. Ő is körlevelet intéz papságához és híveihez s arra szólítja őket, imádkozzanak, hogy a válság a király és a nemzet meglegedésére oldassék meg. A főpásztori körlevél a politikai válságról ezeket mondja:

Apostoli küldetésünk gondjai között sem kerülhette el figyelmünket, de sőt azt kiválóan felhívja és lefoglalja édes hazánknak ama különös állapota, melyben sajnos! immár huzamosabb idő óta selymölődik! A gondjainkra bizott hivekkel együtt bizonyára mi is élénken fájlaljuk a dolgok illetén alakulását, midőn a társadalmi és közbékét látjuk veszélyben forogni s midőn aggodalommal sejtve a közkormányzat zavart menetének beállható következményeit, minden igaz honszerető szívben szinte követeléssé érlelődött a vágy: vajha a megingott kölcsönös bizalom úgy a társadalmi téren, mint kivált a korona és nemzet között ismét s mihamarabb helyreállíthatnák! Mely üdvös célra együttműködni kötelesek vagyunk mindannyian, kiki saját hatáskörében adott körülményei szerint. Előszörban a nemzet vezérférfiai, egyébként pedig minden fia egyaránt. — Hazánknak egy nagynevű főpapjáról írják, hogy hasonló válságos idők közepett házi kapcsolójában az oltárhoz járult, hogy esdő áldozatot mutasson be a hazáért. Szent miséjét elvégezvén, letérdelt az oltár lépcsőjére s kezdetben halkán, majd meghatótan s mind hangosabban imádkozott a haza jólétéért. Mellette térdelt szolgálja, ki szinte önkénytelenül, szóról-szóra együtt imádkozott a főpappal. A főpap ezáltal zavarva lévén áhítatos könyörgésében, halgatásra intette szolgálóját. S mégis, kötelemünk hűséges teljesítésével, esedező imával, mindenki közre munkálhat a haza javára, sőt kötelessége is ezt megtenni. Mert romlás és szerencsétlenség van azok

telen meghatottság és hazafias fölbuzdulás nélkül olvasni a töltött ágyuk, feltűzött szuronyerdők és az egész várost fölgyújtással fenyegető égő kanócok mellett tartott eme közgyűlések jegyzőkönyveit. Debrecen valóban büszke lehet akkori előjáróira. Bár egy hajszálon függött életük, a város épségben maradásá, mégis nem könnyen hajoltak meg a nyers erőszak követelése előtt. Mintha csak a török világ furfangos diplomatikus biráit és szenátorait Debrecennek látnók magunk előtt, akik vér- és kincs-szomjas basákkal és khánokkal alkudozva időt akarnak nyerni várt segítség megérkezésére, vagy próbálják meglágyítani az ellenséges kemény sziveket. A tanács és közgyűlés részéről senki sem megy ki a város kapujánál megszállott ellenség táborába, udvarlására Cseodajeffnek. Gr. Simonics tábornok, Weseliczky ezredes és a fiatal gr. Paskiewitz kozák előcsapatjának kellett kényszeríteni az előjárókat e tisztelgésre, akik a városházához vágatának föl. A fekete-sárga zászló is csak azután váltotta föl a városháza ormán a nemzeti trikolor, mikor gr. Simonics ezt másodszer parancsolta. Még a város pontos térképét sem adták elő az első fölszólításra.

(Folyt. köv.)

utjain és a békesség utját nem ismerik, kiknek nincs az isten félelme a szemek előtt. Esdő szívvel kérjük szeretetteljes mennyei gondviselő Istenünket: áraszsa ki kegyelmeinek bőségét szeretett királyunkra, az isteni félelem és kötelességteljesítés érzületét mindnyájunkra. Szüntesse meg a visszavonás és egyenetlenség átkát s adja meg a kölcsönös bizalom és egyetértő jóakarát áldását, végtelen érdemei üdvözíté Urunknak s hathatós közbenjárása által a szent Szűznek, hazánk Nagyasszonyának!

## Villamos vasut Debrecen és Nagyvárad közt.

### Az utolsó engedélyezés.

Debrecen, augusztus 2.

Körülbelül nyolc évvel ezelőtt egy nagyon életre való terv született meg két fővárosi, vállalkozó szellemű férfi agyában. — Debrecen és Nagyvárad között akartak villamos üzemi összeköttetést létesíteni. A terv annyira életre való és mielőbbi létesítése annyira elsőrendű szükséglet képezne, hogy tulajdonképpen csodálkozunk kell, hogy a terv mindeddig még nem valósult meg. Ez a két város ugyanis Magyarországnak kulturális tekintetben két hatalmas vára, egész missziót létesít ez a két empórium a nemzeti szellem és a kultúra fenntartása és ápolása tekintetében. — Valóságos zarándokolást képez az a beözönlés, a melyet a környék népei egyes alkalmakkor irányítanak mindkét város felé, ugyyszólván az egész hatalmas országrész, mely a Tisza és Királyhágó között terül el, e két várost tekintti központoknak. És egy sajátságos, rossz beosztás folytán e két városnak mindeddig nem volt egyenes vasuti összeköttetése.

Átszállásokkal, óriási kerülésekkel lehetett eddig egyik városból a másikba jutni s a két szemszédos hely forgalma a rossz összeköttetés miatt eddig nagyon meg volt nehezítve. Nem csoda tehát, sőt egészen természetes, hogy megszületett ez a terv: Villamos vasut Debrecen és Nagyvárad között.

A terv azonban mindeddig terv maradt. Kisbaári Ferenc ügyvéd és Mayer E. Ottó mérnök voltak a tervnek kezdeményezői, melyet a legapróbb részletekig kidolgozva az akkori kereskedelemügyi miniszter elé terjesztettek. Hegedüs Sándor miniszter átvizsgálta a terveket, jóváhagyta azokat és megadta az engedélyt az előmunkálatok megkezdésére.

Eppen ebben az időben vetették fel Nagyváradon a városi villamos vasut létesítésének eszméjét. A fővárosi vállalkozók a terv felmerülésekor elhatározták, hogy bevárják Nagyvárad város közgyűlésének a villamos vasut építésére vonatkozó határozatát és ehhez képest fogják az előmunkálatokat megkezdeni.

Ismeretes dolog, hogy mennyi viszontagságon ment keresztül a nagyvárad villamos vasut még mielőtt hozzá kezdtek volna építéséhez. A nagyvárad—debreceni villamos vasut építése a Nagyvárad városi villamos vasut létesítésének akadályai miatt késétt. Pedig már teljesen készen állott a terv a vállalkozóknál. Rendes vasuti összeköttetés sem létesülhetett, mert már villamos üzemi vasut építéséért az említett vállalkozók folyamodtak és megelőzték a többi vállalkozókat, kik esetleg Debrecen és Nagyvárad kö-

zött vasutat akartak volna létesíteni. Ez huzódott a terv kivitele évről évre s a kereskedelemügyi miniszterek évről évre meghosszabbították az előmunkálati engedélyt. Körülbelül egy évvel ezelőtt már huzonyosra vált a nagyvárad városi vasut építése. Ugyanakkor történt, hogy a miniszter a vállalkozók engedély-meghosszabbítási folyamodványára válaszólag meghosszabbította ugyan az előmunkálati engedélyt egy évi időtartamra, de egyúttal a fővárosi hatóság útján tudakozódott, hogy miért késlekednek a vállalkozók tervök kivitelében. A vállalkozók pár héttel ezelőtt adták be újabb folyamodványukat a miniszteriumba, melyben megindokolták, hogy miért kénytelenek újból meghosszabbítást kérni. Felhozták, hogy már évekket ezelőtt is kinyilatkoztatták egyik beadványukban, hogy a Nagyvárad—Debrecen közötti villamos vasut építését a nagyvárad városi vasut létesítésétől teszik függővé.

Mint hogy pedig a nagyvárad villamos vasut már a legközelebbi hónapokban át lesz adva a forgalomnak, az előmunkálatokat már mi sem akadályozza és így előreláthatólag most már utolszor folyamodnak meghosszabbításért.

A kereskedelemügyi miniszter erre való tekintettel a villamos üzemi vasut építésének előmunkálatait egy évre meghosszabbította. Erről a tervet és az eddigi folyamodványok csatolásával Nagyvárad, Biharvármegye, Debrecen és Hajdúvármegye törvényhatóságait értesítette a miniszter.

A vállalkozók a miniszterium elé a következő tervet terjesztették fel. A villamos vaspálya Debrecen város belterületéről kiindulva, Hegyközpályi, Pocsaj, Kismarja és Bihar községeken át, illetőleg Nagykereki, Kiskereki, Nagyszántó, Kisszántó és Bihar-püspöki községeken át Nagyvárad város belterületéig vezetne és azonkívül e vasut Debrecen és Nagyvárad állomásokkal vágány összeköttetésbe lenne. A terv valószínűleg csak annyiban fog módosulni, hogy Nagyvárad város állomásáig huzódna csak az új vonal, mivel a város belterületén a városi villamos vasut bonyolítja le a forgalmat. Ez képezte körülbelül a legtöbb okát annak, hogy a vállalkozók tervök kivitelét a nagyvárad villamos vasut létesítésétől tették függővé. Az építendő villamos vasut különben a terv szerint felső vezetékes és keskeny vágányu lesz.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Presbyteri gyűlés.** A debreceni ev. ref. egyház presbyteriuma 2-ik összehívására is bizony csekély érdeklődés mellett tartott közgyűlést tegnap délután. A csekély érdeklődés a tárgysorozat egy pontjánál sem támasztott vitát. Az előadói jelentéseket egymásután fogadták el. Igy örvendetes tudomásul szolgált, hogy a helybeli Fröbel-gyermekkert feloszlása alkalmából az egyház tanítóképző intézetének javára 2000 koronás ösztöndíjalapítványt tett. Nagy Vilmos és dr. Kovács Gábor új főiskolai tanárok meghívó levélre tudatják, hogy a meghívást elfogadják s állásukat szeptemberben elfoglalják. A Magyar Prostants Irodalmi Társaság ez évben Sopronban tartja IX. vándorgyűlését szeptember hó 26 és 27. napjain, a gyűlésre a debreceni ref. egyházat is meghívja a Társaság. A gyűlésre kiküldötteket választott a közgyűlés, mely még néhány jelentéktelen tárgy elintézése után véget ért.

## A mai ünnepély.

### A debreceni osata évfordulója.

Debrecen, augusztus 2.

(Saját tudósítónktól.) Ünnepi nap virradt ma fel Debrecenre. Dicsőséges emlékezetű szabadságharcunknak egyik utolsó, tragikus kimenetelű pontja volt az 1849. augusztus 2-ikán Debrecen alatt lefolyt

csata. A tulnyomó erővel szemben a kicsiny, de lelkes honvédő csapatnak a küzdelmet el kellett veszteni. A csatában elhullottak, úgy honvédek, mint oroszok, közös sírban alusszák örök álmukat.

Ötvenhat évvel ezelőtt volt...

Azóta Debrecen város hazafias közönsége mindig kizarándokolt a honvédtemetőbe, a kegyelet adóját leróni. Ez évben is nagy lelkesedéssel készül megünnepelni a főiskola ifjusága és a városi polgárság a dicső honvédek emlékét.

Nem lesz hűtlen a tradíciókhoz a város egy lakója sem. Mindenki emelni fogja az ünnepély fényét megjelenése által. Azonkívül fel lesz lobogóztatva bizonyára a város, hogy ezáltal is dokumentálja a polgárság, miszerint a debreceni csata emléke nem hiú ki a szívéből. E helyen is kéri a rendezőség a háztulajdonosokat, hogy a mai napra tűzzék ki házuokra nemzeti színű lobogóikat, különösen azon utcákon, hol a menet a honvédtemetőbe fog kivonulni.

Tájékoztásul az ünnepély részletes műsorát még egyszer az alábbiakban adjuk:

I. A Petőfi-szobornál: 1. Talpra magyar hí a haza... Éneklí a Petőfi-dalkör. Karmester: Alföldy Béla. 2. Emlékbeszéd. Tartja ifj. Koss Zsigmond joghallgató. 3. A Petőfi-dalkör a szobrot megkoszorúzza. 4. Apotheosis Szerdahelyi K.-tól. Éneklí a Petőfi-dalkör.

II. A szabadság szobornál: 1. Alkalmi ének. Előadja a Debreceni dalegylet. Karmester: Mácsay Sándor. 2. Ünnepi beszéd. Tartja ifj. Adorján István esküdtfelügyelő. 3. Szavaltat. Előadja Szilágyi Dezső joghallgató. 4. Csataadal. Hubertól. Előadja a Munkás Dalegylet. Karmester: Alföldy Béla. A szabadság-szobortól ünnepléses kivonulás a Honvéd-temetőbe, az Egyetértés Önképző Dal- és Zeneegylet vezetése mellett.

III. A Honvéd-temetőben: 1. Szentelt hantok. Mosonyitól. Előadja a Kossuth-dalkör. Karmester: Kóckert Gusztáv. 2. Emlék beszéd. Tartja Bertha Jenő joghallgató. 3. Alkalmi költemény. írta V. Nagy Gusztáv. Előadja Kiss László joghallgató. 4. Szózat. Éneklí az összes dalegyletek.

Gyülekezés a főiskola udvarán, délután 3 órakor. Az ünnepély kezdődik fél 4 órakor a Petőfi-szobornál.

Az ünnepi menet azután, mikor az ünnepély a Szabadság-szobornál véget ér, a Hatvan-, Bethlen- és Mester-utcákon keresztül vonul ki a honvédsírokhoz fellobozóztott házak közt. A menetben a megjelent testületek a következő sorrendben állnak fel: 1. Egyetértés önképző, dal- és zeneegylet zene-kara. 2. Az 1848-49. öreg honvédek. 3. A rendező bizottság és a főiskolai ifjuság. 4. A dalegysületek zászlóik alatt. 5. A megjelent egyesületek és testületek zászlóik alatt és 6. végül a közönség négyes sorokba állva. A sorrend betartása és a menetben való rendbe felállás igen kívánatos, mert a rendezavarás és az utcákon levő portenger felverése el lesz kerülve.

Este pedig a Petőfi-dalkör rendez dal- és zeneestélyt hazafias műsorral, melynek befejezése után tánc következik.

Debrecen város hazafias közönsége méltó módon áldozhat a dicső ősök emlékének ma is.

## VIDEK.

**Hökhurutjárvány H.-Szoboszlón.** H.-Szoboszlón a hökhurut-járvány egyre jobban terjedt, úgy, hogy dr. Losoncy Almos megyei főorvos javaslatára az ottani óvodát bezárták.

**A Nemzeti Szalon Nyiregyházán.** A Nemzeti Szalon szeptember elején Nyiregyházán rendez képkiallítást. A tárlatra szánt műveket augusztus 20-ig kell a Szalon műtárosi hivatalába beküldeni.

**Megszűnt kanyarójárvány.** — H.-Büszörményben a kanyarójárvány teljesen megszűnt. Dr. Losoncy

Almos főorvos a fertőtlenítést igen szigorúan ellenőriztette s az ő gondos körültekintésének köszönhető, hogy a nagy arányú járvány megszünt teljesen.

## Abrahám László fegyelmi ügye.

### A vagyoni felelősség.

Debrecen, augusztus 2.

Abrahám Lászlónak, Debrecen város volt tisztí főügyészének fegyelmi ügyében tudvalevőleg Debrecen hatósága kimondta a vagyoni felelőséget. Hatósági felhívásra dr. Magoss György, az új tisztifőügyész szabályosan összeállította mindazon tetteket, amelyekben dr. Abrahám Lászlót vagyoni felelősség illeti meg. Ezek ellen azonban Abrahám László kifogásokkal élt s előterjesztett indokai alapján egyes tetteknél a vagyoni felelősség törlését kérte.

Erre dr. Abrahám Lászlót Debrecenbe hívták, hogy személyesen terjessze elő indokait. A volt tisztifőügyész pontosan meg is jelent s előterjesztette indokait a kiküldött bizottság tagjai előtt.

A bizottság tagjai voltak: Vecsey Imre főjegyző, Roncsik Lajos főszámvevő és dr. Magoss György tisztí főügyész.

A bizottsági tárgyalás során, részletenként, a dr. Abrahám László által előterjesztett s elfogadható indokok figyelembe vételével állapították meg, hogy melyik ügyben terheli a volt főügyészt vagyoni felelősség. A megállapítás után konstatálták azt is, hogy a vagyoni felelősséggel érintett ügyekben dr. Abrahám László részéről minden fedezet megtörtént s a fedezettel szemben a városra nézve semmi teher sem háramlik.

A bizottság tárgyalása és lelkiismeretes vizsgálatának eredményét a tanács elé terjeszti s így a hányatott ügy a felek jogos érdekének védelmével hamarosan véget ért.

## A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délutánra hirdetett ülése, miután a tagok közül csak egy ember jelent meg, elmaradt és pedig későbbben meghatározandó időre.

## Séta félmillióval.

### A nagykölesön részlete.

Debrecen, aug. 2.

Debrecen városa tudvalevőleg nagyszabású, modern tervek végrehajtására milliókra rugó nagykölesönt vesz fel az osztrák-magyar banktól. Ebből már parázs kis pénzt meg is kapott s belőle építik a bábaképezdét.

Most azonban a nagykölesön újabb részlete, félmilliónál több, összesen 562 ezer korona vált ese-

dékessé. Ezt a pénzt tegnap vette fel az osztrák-magyar bank debreceni fiók intézeténél Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Máté József pénztárnok. A félmilliónál nagyobb summát aztán roppogós bankókképében rakták egy nagy kézitáskába, amely egészen megtelt a nagykölesön részleteivel. Ezt a félmilliót egy városi hajdu cipelte a bizottság után.

A nagykölesön eme részletét rögtön három felé osztották. Hatvankétezer koronát a házipénztárba utaltak a folyó kiadások fedezésére, a fennmaradt ötszáz ezer koronát pedig két egyenlő részletben a debreceni első takarékpénztárban és a közgazdasági bankban helyezték el.

Most aztán, hogy a kőművesek sztrájkja is befejezéshez közel, meglehet kezdeni a nagykölesön terhére tervezett építkezéseket, elsőnek bizonyára a csapatkórház építését. Pénz van, több mint polyva.

## SZÍNHÁZ.

A három új páholy terve úgy emelkedik és esik, mintha a börzén játszanának vele. Tegnapelőtt, mikor híre ment, hogy Zilahy megcsináltatta a páholyokat, akkor emelkedett az értékük s a bérletszomjas közönség eget-földet ígért egy páholyért. Ámde ma újra esett az értékük. A páholyokat nem lehet megcsinálni, mert több volna a haragos, mint az elégedett. Páholy kéne nagyon sok debreceni családnak, de legfeljebb kilenének jutna. Semhogy Zilahyt mindjárt neheztelések halmaza fogadja, inkább lemond az új páholyokról s a régi diákhelyet meghagyja régi dicsőségében.

Kiss Irén marad. Szó volt arról, hogy Kiss Irén kombinációba van véve a Vigszínházhoz Nikó Lina helyére. Ez azonban egyidőre csak kombináció, miután Ditrói Mór, mint a színészegyesület elnöke szerződéses útján nem csinálhat szerződéseket. Ilyenformán kilátás van rá, hogy Kiss Irén marad s ha rövid ideig is, de egyik kiváló tagja lesz a vigjátéki ensemblének.

## Kiket fognak katonaszökevényeknek tekinteni?

### A honvédelmi miniszter rendelete.

A hivatalos lap mai száma a honvédelmi miniszternek ezt a rendeletét közli:

A m. kir. honvédelmi miniszter a folyó évi 6654. szám alatt kibocsátott rendelete a katonai behívók kifüggesztéséről.

Tudomásvétel végett közlöm, hogy a behívó-jegyeknek a hadseregbeli Véd-törvény-Útatisítás III. részének 33. §-a, illetve a honvédségi Véd-törvény-Útatisítás III. rész 32. §-ban említett kifüggesztése jövőre nem az illetőségi községben, hanem a behívott legutóbbi tartózkodási helyéhez legközelebb fekvő csendőrsőknél, illetve csendőrségi laktanyákon, Budapesten a m. kir. államrendőrségnél fog megtörténni és hogy a kifüggesztés tartama kivétel nélkül 8 (nyolc) napra fog terjedni.

Budapesten, 1905. évi július hó 25-én.

Bihar Ferenc s. k.  
honvédelmi miniszter.

... Ez a rendelet azt előzza, hogy a kézbesíthetetlen behívó-jegyeket a községen ki nem akarják függeszteni, azok mégis ki-

függeszthetők legyenek — a mint azt a törvény elírja.

Ha a nyolc nap alatt a hadköteles át nem venné a behívójegyet: **katonaszökevénynek tekinti a katonai hatóság és mint ilyen fog vele szemben eljárni.**

Vajjon célt ér-e ezen az uton a hadvezetőség: az más kérdés.

## UJDONSÁGOK.

### A telefon reformja.

A lapok közleményeire vonatkozólag, melyek a telefonbeszélgetés olcsóbbtételét újságolták, a Bud. Tud. most magyarázatot közöl. A félhivatalos jelentése szerint a kereskedelmi miniszterium kebelében működő posta- és távirtda és távbeszélő ügyosztály már két éve foglalkozik a kérdéssel és tanulmányainak eredményét, mint kész tervezetet most juttatta a miniszter elé.

Az új tervezet szerint a városi, környékbeli és megyei telefondíjak megszüntetnek és csak helyi és távolsági forgalom szerint állapítatnának meg.

Bizonyos alapdíj ellenében, mely a hálózat terjedelme szerint harminchat koronától száznál koronáig emelkedik, mindenki nyerhet távbeszélő állomást. Az ily feltételek mellett felcsere állomások használatáért minden egyes beszélgetés után külön díjak lesznek szedendők, melyek 3 és 5 fillér között változnának, kivéve a száznál kevesebb előfizetővel rendelkező helyiségeket, melyeknél a beszélgetések évi 9—10 koronával megváltandók volnának. A távolsági forgalomban a beszélgetés díja 25, 50 és 100 kilométer és ezt meghaladó zónák, távolsági zónák szerint 20, 38 és 170 filléren lennének megállapítva. A beszélgetési díjakat nemcsak a távolsági, hanem a helyi forgalomban is mindig a félhívó fizeti. A helyi és szomszédos forgalom beszélgetési díját havi és negyedévi részletekben szednék be. — Bizonyos számú beszélgetésre előfizetni nem lehet.

Az új tarifa minél nagyobb körben hozzáférhetővé akarja tenni a telefont, életbeültetésére azonban a közönség egyelőre nem számíthat, mert a budapesti telefonhálózat előfizetési díjai csak a törvényhozás útján változtathatók meg, a vidéki telefonhálózat kibővítéséhez pedig két millió koronára van szükség, melyet szintén csak a törvényhozás bocsájthat a kereskedelmi miniszter rendelkezésére.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

\* **Megegyei közigazgatás.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága e havi ülését a debreceni nyári nagy vásár miatt nem augusztus 14-én, hanem 15-én tartja meg. Ez ülésén az egyes szakelődök a július hóra vonatkozó jelentéseiket terjesztik elő.

\* **Kivándorlás a megyéből.** Az elmúlt júliusról szóló kimutatást tegnap készítette el az alispáni hivatal. E szerint augusztusban 6 egyén vándorolt ki összesen a megyéből. Ehez járul Pap István h. hadházi lakos, aki tegnap folyamodott utlevélért.

\* **Uj agarász-egylet.** A földmívelésügyi miniszter a szabócsmegeyi agarász-egylet módosított alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

\* **Iparváltások s megszüntetések.** Legutóbbi kimutatásunk óta ipart váltott Debrecenben: Bakos Lajos kovácsmester. Beszüntette eddig folytatott iparát: Polacsek Ferenc nőiszabó, Balogh István eszmadia és Kiss Sándor hentes.

\* **Kétszáz kőmives munkába állt.** A bérharcban volt kőmives munkások közül tegnapig kétszázan nyújtották be munkakönyveiket az ipartestülethez, újból való bejegyzés céljából. *A munkát felvevő segédek száma különben napról-napra nő s a jövő héten minden abbahagyott építkezést folytatni fognak.* Az ácsok még mindig sztrájkolnak.

\* **Szakosztályi ülések.** A hentes-szakosztály választmánya tegnap délután 3 órakor rendes ülést tartott. A fodrászok szakosztálya ma délelőtt 10 órakor, a pékmestereké pedig délután 4 órakor ülésezik. Valamennyi szakosztály a holnap délután 4 órakor tartandó elüljárósági ülés tárgysorozatára készít elő tárgyakat.

\* **A cséplés áldozata.** Megemlékeztünk tegnap arról a borzalmas szerencsétlenségről, mely a Degenfeld Pál gróf tanyáján cséplés közben történt. A szerencsétlen áldozat Rác Dániel megcsonkított testtel, súlyos betegen fekszik a kórházban. A műtétet dr. Horváth Károly kórházi orvos hajtotta végre kiváló sikerrel. Az orvosok azt hiszik, hogy Rác Dániel súlyos baját kifogja heverni.

\* **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen emlékü férj, apa, nagyapa, testvér és áldott emlékü jó rokon, Mogyoróssy Gábor nyug. honv. törzsermesternek f. hó 1-én délelőtt fél 12 órakor életének 59. évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült temetei f. hó 3-án délután 5 órakor fognak a Morgó-utca 39. számú házuktól az ev. ref. nagytemplomban tartandó ima után a Péterfia-utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Végtisztességtételére rokonainkat és ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1905. aug. 2. Bánatos neje: Özv. Mogyoróssy Gáborné szül. Karl Irén. Gyermekai: Róza férjével Révész Mihályval és gyermekeivel. Győző nejjével Ránóczy Máriával és gyermekeivel. Teréz férjével Révész Jánossal és gyermekeivel. Gyula nejjével Molnár Eszttikével. Zoltán nejjével Balogh Ilonával. Béla, Irén, Margit. Mostoha fia Kleuts Sándor. Testvérei: Mogyoróssy Imre nejjével és gyermekeivel. Mogyoróssy Zsuzsanna férjével és gyermekeivel. Mogyoróssy Erzsébet férjével és gyermekeivel. Mogyoróssy Zsófia férjével és gyermekeivel. Mogyoróssy Margit férjével.

\* **A felöklelt bérlő.** Szombathy János újföldi bérlő, akit egy bika felöklelt és a hasát felhasította, még mindig súlyos betegen fekszik a kórház sebészeti osztályán. Állapotában tegnap némi javulás állott be, a beteg nyugodtan töltötte az éjét. Fiatal felesége állandóan mellette van és ápolja.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Biró Margit r. k. 6 hónapos, Ihsz Dániel ág. ev. 2 hónapos, Burai Ferenc ref. 4 hónapos, Szabó László ref. 3 hónapos, László András ref. 91 éves, Wéter Anna r. k. 10 hónapos.

\* **Rendezik a kollegiumi könyvtárat.** Ebben a lelkét olvasztó, irdatlan hárságban már egy hónap óta megfeszített munkásság folyik a nagy kollégium olvasó termében. Az évtizedek óta háborítatlanul poshadózó, harminc-negyven esztendőskorába öltözködött duplum könyvtár tizezernél több kötetét porozzák, rendezik és foglalják betűrendes jegyzékbe fáradhatatlan deákok. Somogyi József, Fejér Károly teológusok, Gulyás József és Erdei István budapesti bölcsészethallgatók végzik az ernyesztő munkát. Nagy segítségükre van a könyvtárnak megbecsülhetetlen és állásához mértén igazán tudós alkalmazottja: a derék Kiss Károly. Az elmúlt július hónap folyamán 6312 művet, több mint hétezer kötetet hoztak rendbe a kollegium fáradságot nem ismerő munkásai. A nyilvános olvasó terem új katalógusa már kész van; a duplum könyvtár katalógusa szeptember elsejére lesz kész. A könyvtárrendezést Oláh Gábor kezelő-könyvtáros vezeti.

\* **A kisvasut balesete.** A kisvasut közismert ósrégi, beteg mozdonya tegnap délelőtt fél 11 órakor felmondta szolgálatát a Bika előtt. A mozdony főrugója megpattant, szerkezete régiségénél fogva össze-tört, minek folytán a gép alváza a sinekre ráfeküdt s megrekesztette a kocsikat. A gyorsan előhívott munkások segítségével hamar, rövid negyedóra alatt segítettek a bajon. Az eltört rugót új géprezszszel pólták. Mindenesetre különös, hogy a gépek bármelyikét, főleg pedig ezt a régi mozdonyt felülvizsgálat nélkül bocsátják ki a gépházból.

\* **Eljegyzés.** Rose Miksa nyelvtanár eljegyezte Brief Ilona tanítónőt.

\* **A meglopott székely leány.** Kelmetlen helyzetbe került Szabó Anna családleány, kinek pénzt ellopták. Fél évi fáradságos munkájának gyümölcsétől fosztották meg a szegény székely leányt, aki mások irgalmára szorult, hogy szülőföldjére haza utazhasson. Szomorú, hogy akadnak romlott lelkű emberek, akik az ilyen földhöz ragadt szegények pénzére éhesek.

\* **Vizsgálat a cirkuszban.** Tegnap délután dr. Boldizsár Kálmán h. főkapitány vezetése alatt Acél Géza főmérnök és Morvaj Sötér tüzoltó parancsnok a vásártéri cirkusz épületet tűzrendészeti szempontból felülvizsgálták. Kifogásolni valót nem találtak.

\* **Szidoli cirkusza.** Szidoli társulata tegnap este kezdte meg debreceni működését. A minden zugában megtelt cirkusz közönségs lázas kíváncsisággal várta s nézte az egyes számokat, a melyeket jórészt az első előadás izgalma dominált. A nagyarányú cirkusz működése, műsoráról lesz alkalmunk a második előadás után megemlékezni, ezuttal sokkal fontosabb dologra, a veszélyeztetett közbiztonságra akarjuk felhívni az illetékes körök figyelmét. A cirkusz előadása előtt például nagy tömeg lepte el a cirkusz előtti tért és a sűrűn érkező kocsik előtt örökös futkározás, jajveszék-lés, sikoltozás volt hallható. — Ez azonban semmi ahhoz a káoszhoz, a mi előadás után támadt. Oriási tömeg kocsit töltötte meg az

# Nyári ruhákat

legszebben tisztít  
**Erabéczy Antal**  
Debrecen, Széchenyi-u. 42.

egész területet. A kiözönlő közönségnek sehol semmi útja a kibontakozásra nem volt. A cirkusz előtt vakító fény, arrább egyiptomi sötétség honol. Tessék már most elképzelni azt a kiabálást, jajgatást, visongást, ami a kocsik kibontakozása során támadt. Semmi rendszer, semmi szabály, bábeli zürzavar a nagytömeg szétesésében. Hozzá a vásárteret kövezik, kőbuckák, homokrakások vannak szerte és egyetlen lámpa sem figyelmezteti a kocsisokat, hogy veszedelem van utokban. Eminens kötelessége ezen a hatóságnak sürgősen segíteni a veszélyeztetett életbiztonság érdekében kifogástalan, olyan intézkedéseket tenni, amely gátat vethet a kínálkozó veszedelemnek. Ha pedig ezen erélyes hatósági intézkedéssel és sürgősen nem segítenek, az esetleges balesetekért viselje a felelősség terhét maga a — hatóság.

\* **Elfogott tolvaj.** Megszökött a helyéről Dézsi Julis cseléd, de nem üres kézzel. Gondoskodott magáról, nehogy gyalog tegye meg az utat hazáig. Gazdájának, dr. Matolcsy Lászlónak pénztárcáját emelte el, melylyel egyenesen a vonathoz ment. A jegyet még megváltotta, de elutazni még se tudott. A rendőrök idejében lefűlelték. Dézsi Julist a központra kísérték, hol lezárták.

\* **Eszméletlen állapotban.** A külvásártéri soron a rendőri őrzés alatt álló ember. Hosszas fáradás után sikerült az illetőt eszméletre hozni, amikor is kitűnt, hogy Békés Lajosnak hívják és vasuti ő. Az italtól szédült el s míg ott hevert eszméletlenül, mindeneből kifosztották. A rendőrök lakására szállították.

\* **Megszurta a feleségét.** Az esteli órákban a Hatvan-utca végén álló rendőr őrszemhez lélekszakadva futott egy asszony. Mikor odaért összerogyott. A rendőr megvizsgálta s észrevette, hogy oldala erősen vérzik, gyorsan kocsit hozatott s kiszállította a kórházba. Az asszony, akit Tóth Józsefnének hívnak tegnap este lakásán, a Tizenháromváros-utca 8. szám alatt férjével összeperelt. A civakodás hevében Tóth egy fanyelű bicskával felesége baloldalaiba szurt. Sérülése nem veszélyes.

\* **Angelotti mulató.** Fényes és változatos műsort produkál Angelotti igazgatóné orfeuma. A mai napon mutatkoznak be: Larsen korcsolya művész, Cristeusen subrett, Aurelia ecantrik, Feodora nővérek és Friese, a kiváló zenebohócok.

\* A Hungária-kávéházban naponta zenecestély tartatik.

## A kormány tervei.

### Fejérváry Karlsbadban.

#### Új választások.

Ezernyi szem követi állandóan báró Fejérváry Gézát, a magyar miniszterelnököt, a mint a Pupp-ból jövet, a sétányokon megjelenik. Feszés, katonás lépésben méri végig az utakat, derűs, jó kedvvel viszonzozza a szapora köszöntéseket, úgy jár-kél közöttünk, mintha maga is koalíciós lenne. Pedig éppen ő

maga említette egy bizalmas emberének, hogy sohasem volt annyira távol a szövetkezett ellenzékétől, mint azóta, hogy a választói jog reformjával hozzájuk közeledni akart.

E bizalmas embere a táborszer-nagy-miniszterelnöknek maga is politikával foglalkozó tekintély, sok érdekes részletet tudott meg az átmeneti kormány jövőd terveiből s egyet-mást közölt velem.

— Az átmeneti kormány mielőtt a helyét elfoglalta — mondotta — körülbelül tisztában volt azzal, hogy a koalíció a legmoverebben visszautasítja, hogy tárgyalni se kíván vele, hogy azt szeretné, ha nyomban a bemutatkozás napján lehetetlenné tenné. Már akkor kellett tehát a Fejérváry-kormányának összeköttetést keresni azokkal, akik a koalíción kívül állva, esetleg befolyással lehetnek a koalíció magatartására. Két eshetőség merült fel. Vagy a bukott szabadelvű párti honatyákkal kellett kísérletezni, vagy a nagy néptömegekkel, azzal, amely eddig az aktív politikából teljesen kizsorszult. A bukottakra számítani nem igen lehetett. Javarásszük új emberekből került ki s bár nem szívesen látta a korona és a nemzet ellenzéke közötti differenciák kiélesedését, nyíltan nem szállhatott szembe a nemzeti követelésekkel. A nagy néptömegek helyzete egészen speciális volt. Hogy eddig választói jogba nem jutottak, azért egyformán okolták a kormánypártot is, a koalíciós ellenzéki pártokat is. Kétségtelen, hogy az eddigi kormányok nem akarták az általános választói jogot megadni, de az is vitán felül áll, hogy az ellenzék sem követelt. Föl kellett tehát vetni a nagy kérdést: milyen álláspontot foglal el az ország lakossága a politikai válság dolgában. Mit akar az ország három vagy ötmilliónyi, választói jogra számot tartó iparos és földműves munkássága: gazdasági fejlődés, jólétet vagy közjogi harcokat? A Fejérváry-kormány teljesen beérte volna, de beéri ma is, ha a koalíció parlamentáris kormányt vállal a következő négy pontból álló programmal: behozza az általános és titkos választói jogot, megcsinálja a házszabály revíziót s megszavaztatja az indennitást és a rendes újoncjutalékokat. Az általános és titkos választói jog előmunkálatai annyira előrehaladtak, hogy a megfelelő törvényjavaslat elkészítése már egészen jelentéktelen munkát igényel. A kerületek új beosztására több tervezet készült. Az egyik a főváros a mai kilenc választókerületet, husz, esetleg huszonöt mandátumra szaporítja, vizzont a vidéken gondoskodik arról, hogy ma jelentéktelenül kicsiny számú választókból álló kerületek más kerülettel összeolvasszassanak. A magyarság supremációját az új beosztás és az az elv, hogy a választói jog az írás és olvasni dásához van kötve, egyáltalán nem érinti. A statisztikák megdönthetetlen bizonyosságát adják annak, hogy a magyarság megerősödése nagyobb arányokat öltött, mint az ország nem magyar ajkú lakosságának fejlődése. A házszabály-revizió dolgában a kormány nem akar többet, mint amit gróf Andrássy Gyula is szükségesnek vallott. Az indennitást és az újoncokat pedig azért kéri, hogy utána a ház feloszlatható és az új választás nyomban elrendelhető legyen. A Fejérváry-kormányának azonban teljesen mindegy, ő csinálja meg a választói reformot, vagy más kormány. Ha az ellenzék tőle nem fogadja el, a helyét habozás nélkül átadja másnak. Annak, aki már kifejezett programmal lép a Ház és az ország elé, azzal, hogy a programja alapján többséget keres...

— Kossuth Ferenc tudvalevőleg az idén szintén Karlsbadba készül. Ott nem tartják lehetetlennek, hogy az ellenzék vezére találkozni fog a táborszer-nagy-miniszterelnökkel, aki bizonyosan ismét megragadja az alkalmat, hogy Kossuthot a maga szándékainak becsületes voltáról biztosítsa.

Azt azonban se báró Fejérváry Géza darabant-kapitány, se semmiféle minisztere, se náluknál nagyobb tekintély meg nem döntheti, hogy a Fejérváry-kormány imparlamentáris és alkotmányellenes. A feladat, amelyre vállalkozott, kétségtelenül nem azonos azzal, amelyet az ország többsége, az ellenzék tűzött ki maga elé, sőt éppen ellenkezik vele. Ez az igazság.

## TÁVIRATOK.

### A politikai helyzet.

Budapest, augusztus 1. A szabadelvű párt ez idő szerint két csoportra oszlik. Az egyik csoport élén Sziváth Imrével és Mikszáth Kálmánnal nem akar belépni a Bánffy koalíciós párjába, a másik azonban Nagy Ferencel élén hajlandó belépni.

### Egy huszárfőhadnagy öngyilkossága.

Budapest, aug. 1. Fenz huszárfőhadnagy tegnap bátyjával Kassára utazott. Utközben a főhadnagy kiment a folyosóra s ott revolverrel meglötte magát s meghalt. Kassára szállították, a hol a katonakórházban helyezték el. Öngyilkosságának oka az, hogy egy kassai leányba volt szerelmes, a kiért 80.000 korona adósságot csinált.

### Tifusz a Margit-szigeten.

Budapest, aug. 1. A Margit-szigeten 21 tifuszmegbetegedést konstataáltak. Az óvintézkedéseket elrendelték.

### A yemeni felkelés.

Konstantinápoly, augusztus 1. (Hivatalos.) Feidzi marsallt, a yemeni csapatok parancsnokát ideiglenesen válíva nevezték ki.

### Végzetes orvosi műtét.

Budapest, aug. 1. Egyik városligeti szanatóriumba pár héttel ezelőtt beszállítottak egy Herczegné nevű gazdag losonci földbirtokosnét, akin többször kellett gyomormosást végezni. Legutóbb azonban dr. Glück orvos a hatodik gyomormosásnál megijedve tapasztalta, hogy a gép 40 centiméteres kaucuk csője beleért az asszony gyomrába. Azonnal átszállították a Grünvald szanatóriumba, ahol műtéttel eltávolították a gyomorból a kaucuk csőt. Az asszony ma már a javulás stádiumában van.

### A háboru.

London, augusztus 1. A „Daily Telegraph“ tokiói levelezője jelenti: Az elfoglalt orosz hajókat egy bizottság, mely azokat megvizsgálta, a legpizkosabb állapotban találta. A hajókon, bár azokat csak nemrég tisztogatták meg, kiállhatatlan bűz terjengett. A hajók faalkatrészei a rájuk halmozódott piszoktól megrothadtak.

London, augusztus 1. A „Daily Telegraph“ newyorki levelezője meglátogatta Satot, a japán békekövet titkárát és megkérdezte tőle, hogy mit tart Witte nyilatkozatáról, hogy ő tulajdonképen csak mint a cár futára jött Washingtonba, megtudni, hogy melyek azok a feltételek, melyek alatt a mikádó a békét megkötni hajlandó. Sato mosolygott és kijelentette, hogy Witte kétségtelenül épp úgy felhatalmazást kapott a béke megkötésére, mint Komura, Sato hozzátette, hogy a konferencia előtt előzetes me-

egyezés nem történt és a feltételeket nem vitatták meg. Egy japán hírlapíró, ki a béke-meghatalmazottakat elkísérte, azt beszéli, hogy az ő honfitársai az időt a béke megkötésére még nem látják elérkezettnek.

**Kopenhága, augusztus 1.** Vilmos császár Kopenhágába érkezett s mikor megérkezett a kikötőbe, a nép igen hűvösen fogadta, megtorlásául annak, hogy nemrégiben a dán munkásokat kiutasították Németországból.

**Az orosz trónörökös süket.**

**Pétervár, aug. 1.** Ma megállapították hosszas tanulmányozás és kísérlet után, hogy az orosz trónörökös megsüketült.

**A német császár.**

**Schloss-Bernstorff, augusztus 1.** Este udvari ebéd volt, amelyen a német császár, a királyi család tagjai, a miniszterelnök és a külügyminiszter is résztvett. Ebéd közben a király felköszöntette a császárt, a császár pedig felköszöntött a királyra.

**Az angol hajóraj utja.**

**London, augusztus 1.** A Times a következőket írja: Az admirális már hónapokkal ezelőtt elhatározta, hogy a csatorna-hajóraj a Keleti tengerre megy. Ennek az utnak semmi sajátossága és semmi más nemzetközi jelentősége nincs, mint a német hajóraj múlt évi portsmouthi látogatásának. Egyáltalán nem egyéb ez, mint a rendes nyári cirkáló út.

**Robbanás.**

**Pétervár, augusztus 1.** Pétervár közelében levő laboratóriumban nagy robbanás történt, amely több életet elpusztított.

**Öngyilkosság az anya szemeláttára.**

**Nagyvárad, július 31.**

Tegnap virradóra agyonlőtte magát egy fiatal iparos ember. Öngyilkosság vére fertőztette meg a tüzhelyet, melynél nevelkedett. Most leszámolt ő is az életével. Annyi csapástól sújtott, szerencsétlen édesanyja szemeláttára ropított golyót a szívébe.

Tegnap este a Széchényi kávéházban újságot olvasgatott Mázor Béla hírlapíró. Hirtelen odalépett hozzá egy nagyon jókedvűnek látszó ember, a házigazdája: Töttös Károly, aki a Madarász és Fianta építőcég munkavezetője. Mosolyogva nyujtotta a kezét:

— Valamit szeretnék kérdezni.

— Csak tessék.

Töttös Károly letelepedett az asztalhoz.

— Tessék nekem megmondani, hogyan írja meg az én öngyilkosságomat.

Az újságíró tréfásan felölt, mire a különös ember visszaült a helyére, ahol egymagában borozgatott. Kisvártatva visszament a hírlapíró asztalához s egy borítékban zárt levelet tett az asztalra.

— Isten áldja meg. Aztán csak szépen tessék megírni. Ezt a levelet meg olvassa el, ha elmentem innen.

Töttös el is távozott, az újságíró pedig még mindig tréfát sejtve, felbontotta a levelet. Csak akkor döbönt meg, amikor az első sorokat olvasva látta, hogy ez a halálra szánt ember írása. Kapta magát és rendőrré szaladt. Rendőrt azonban semerre nem talált. Futott hát a rendőrségre, ahol Grenó tizedesnek beszélt el a történetet s kérte, hogy adjon egy rendőrt a halálba

indult ember felkutatására. A bölcös rendőr-káplár igen lenézően mosolygott s igazi Serlok holmesi leleményességgel mondta:

— Sohse tesszen megijedni. Több esze van annak, semhogy ilyen bolondot tegyen.

Mázor pedig, a kit a dolog nagyon nyugtalanított, látva hogy az álmos káplárral nem lehet vitázni, kocsiba vágta magát és elhajtattott Töttös lakására, a Péter-utcai 14. számú házhoz. Éjjel két óra felé járt az idő.

A Péter-utcai ház előtt nagy csoportosulás volt. Kétségbeesett sirás, jajveszékélés hallatszott az éjszakában. Körül a kis házból pongyolában szaladtak ki az emberek a sötét elhagyott utcára. A 14. számú ház előtt ott feküdt átlótt szívvvel, holtan Töttös Károly. A halott körül rémes zokogással tördelte a kezét az asszony, meg a gyerekefele. A kórházból meg már jött dr. Erdős Adolf, a kiért a házbeliiek elszaladtak.

Egy szerencétlen öreg asszony a halett édesanyja szivetrázó sirással beszélt el a történetek.

— Fél órával ezelőtt bekopogtatott a fiam az ablakon, hogy nyissam ki a kaput. Sietve ugrottam le az ágyról és örültem, hogy hazajött. Ma délután is a levegőbe lőt s nagy rimánkodásomra tette el a fegyverét. Kinyitottam a kaput. Ott álltunk szemtől-szembe. Rám nézett erősen s láttam, amint fiam a melléhez emelte a kezét. — Aztán egyszerre rámkiallott: No anyám, végeztem!

A minden szív szánalmára méltó, szegény anyja még csak a döbbenést hallotta, aztán elájult. Ugy szedték össze a fia véres teteme mellett. A lövésre felébredt a ház s az öngyilkos fiatal felesége haját tépve roskadt a halottra. Mert Töttös Károly halott volt. A szívet ütötte át a golyó, mely azonnal halált okozott. Az apró gyerekek is kiszaladtak az utcára s rázták, költögették a halottat:

— Apa, édesapa!

Jött az orvos, megvizsgálta a sebet, de segíteni már nem segíthetett.

Töttös Károly öngyilkossága előtt egy pár perccel felzörgette a házban lakó Kiss Mihálynét s bekiáltotta az ablakán:

— A végakaratom Mázor urnál van!

Az újságírónak átadott levél érdekesen világít be az öngyilkos lelkébe. A levél végrendekezéssel kezdődik.

— Amit tizenhárom éven át kerestem a feleségemé, mert közös szerzemény.

Megragadó részlete a levélnek a következő:

Édes feleségem! Éljd boldogul Őrizd meg az emlékeket. Átok alatt hagyom meg, hogy férfit ne ösmerj kivülem, férjhez ne menj soha! Miért lettem öngyilkos. Untam az életemet...

Arra kéri végül az öngyilkos feleségét, hogy viselje gondját édes anyjának és három gyermekének.

Akik az öngyilkost ismerték, nem tudják megmagyarázni végzetes elhatározásának az okát. Tisztes módon, gondtalanul élő ember volt, a családját szerette, feleségével boldogan élt. Az öngyilkosságot mégis már régebben elhatározta.

Legvalószínűbb azonban, hogy a családjára nehezedő átok alatt roskadt le. Az édes apja agyonlőtte magát és a kórházban halt meg, két nővére szintén öngyilkos módon pusztította el életét. És most azt a testben-lélekben megtört öreg asszonyt, a halott édes anyját őrzik, mert arra készül, hogy megölje magát...

**HIREK.**

**Éjjeli posta.**

**Kiszabadult párdúc.** (Éjjeli express tudósítás.) Newyorkból jelentik: A Colorado Mindland vasuton, a Maniton közelében levő alagutnál különös eset történt. A vonatnak egyik teherkocsiján egy cirkuszhoz tartozó nagy ketrec volt, melynek egyik szakaszában egy jegesmedve, a másikban egy dél-amerikai párdúc volt. Mikor a vonat az alag-

utba ért, a ketrec, mely nagy magasságnál fogva nem tért be, az alagut tetejébe ütközött, eltört és a két veszélyes állat kiszabadult. A ketrec melletti őr meghuzta a vészféket s megállította a vonatot, egyúttal köveket kezdett dobálni a medvére és vaktöltésekkel löni a párducra. A medve nem okozott nagyobb nehézségeket, de a párdúc megtámadott egy embert és beleharapott annak jobb lábába. Csak azután sikerült a koozi alá bujt állatot egy kisebb ketrecbe szorítani. Egy Delmont nevű lány ijedtében egy magas sziklára akart menekülni, de leesett husz lábnyi mélységbe és ballábát törte. Mialatt ezek lefolytak, négy személyvonat volt kénytelen megállni és több mint kétezer ember vad futással iparkodott minél messzebbre jutni a párdúctól.

**Gyilkos hőség.** (Éjjeli express tud.) Clevelandból jelentik, hogy az Egyesült-Államokban rettenetes hőség uralkodik, melynek nagyon sok áldozata van. A Rocky Mountaintól keletre fekvő összes államokból és minden nagyobb városból szomorú hírek érkeznek e forróságnak gyilkos hatásáról. A következő adatok némi képet nyújtnak a hőség okozta szenvedéseknek, amelyek egyetlen napon a következők voltak: Newyorkban 96 fok meleg mellett 23 halálesetet és 187 napszúrást okozott a hőség. Philadelphióban 98.3 fok, 5 halálozás, 50 napszúrás, Baltimorembeban 97.3 fok, 11 halálozás, 5 napszúrás, Washingtonban 95 fok, 6 napszúrás, Bostonban 94 fok, 1 halálozás, 4 napszúrás, Pittsburgban 93 fok, 13 halálozás, 45 napszúrás. Chicagóban 95 fok, 4 halálozás, 21 napszúrás. Detroitban 94 fok, 2 halálozás, 4 napszúrás. St.-Louisban 92 fok, 1 halálozás, 6 napszúrás. Az adatok hivatalosak s a feljegyzések jó magasban történtek, mert odalenn, az utcákon mindig pár fokkal több a meleg. Cleveland járt a legszerencsésében, mert a hivatalos maximális hőök csak 88 volt.

**Egy zsidóleány szerencsése.** (Éjjeli express tudósítás.) Newyorkból jelentik: Phelps Stokes többszörös milliomos Nantonban a Szent-Lukács-templomban kedden tartotta esküvőjét Paston Harriet Rózával, egy szegény zsidóleánnyal, aki még pár évvel ezelőtt Clevelandban a szivargyárban dolgozott, az utóbbi időben pedig egy newyorki zsidó újságnak volt munkatársa. Stokes az East Side-on foglalkozik szociológiai tanulmányokkal, melyek a szegényebb néposztály helyzetének javítását célozzák és e működése közben ismerkedett meg a jeles írói tehetséggel megáldott leánnyal. Az esküvő igen egyszerűen folyt le.

**A gazdag szegény.** (Éjjeli express tudósítás.) Grácba két nap előtt egy női különő halt meg. Bremer Vicentia, egy 60 éves nő, nagyon szerény, illetőleg fukar módon élt. Egy rozszlevegőjű padlásszobában lakott, alig evett valamit és a fűtéshez szükséges fát a közel levő erdőből hozta. Két hét előtt megbetegedett, egy ápolónőt fogadott maga mellé, a ki azonban másnap elhagyta a beteg nőt, mert nem kapott enni. A különő nőt ezután kórházba szállították, a hol tegnapelőtt meghalt. A lakásán tegnap megtartott hatósági vizsgálatnál 410,000 korona értékpapírt és készpénzt találtak. A nagy vagyon örököse az elhunyt testvére, a ki szintén nagyon szerényen él Amerikában és két unokaöccsese.

**Mindenféle**  **nyomtatványt**  
 gyorsan, izlésesen és olcsón  
 készíti a  
**Debreceni Ujság**   
 nyomdája,  
 Lamprecht-palota 42.

**A kinosásó.**

— Regény. —

Irtta: J—y. Á—d.

(Folytatás.)

XI.

**A fonóban.**

Nagybátyjának ezen kívánsága a leányt a legnagyobb izgatottságba hozta. Dühöngése és szitkozódásai nem nagy batással lettek volna reá; de a fenyegetés, hogy mint lusta, hálátlan leányt házából kergeti, nagy félelemmel és aggodalommal töltötte el. — És ismerte is őt: képes volt ígérését teljesíteni. Mi leendett azután belőle? Szolgálatba lépjen a faluban? Miért nem? Nehéz munkához már atyja házából volt szokva, s eddig is csak mint szolgálóval bánt vele nagybátyja. Ahoz járult még, hogy akkor szabad lenne s Ferencével gyakrabban találkozhatnék s hogy ez atyját idővel talán mégis reá bírja, hogy kemény szavait visszavonja s házassági frigyükhöz beleegyezését adja. E gondolat kissé felvidította; de csakhamar akadtak megint más nehézségek.

— Miért kergette el? — fogják az emberek kérdeni. Szabad elbeszélmem? Szabad megmondanom, hogy mit kívánt tőlem? S ha megmondanám — folytatá a magánbeszédét — nem fog nagybátyám meghazudtolni? Semmiesetre sem fog akarni az emberek guny tárgyává lenni, hanem tagadni, s engemet lusta, hálátlan, hazug leánynak fog elhíresztelni. — Ki fogadna fel akkor — ha csak szolgálónak is — és ki állana ez által ellenséges lábra a gazdag férfiával? Igy zajongott a különféle aggodalom Anna szívében, midőn este a házat elhagyva, a szomszéd háza fonóba ment, a hol — vidéki szokás szerint — a hosszú téli estén több leány gyűlt össze, hogy ott dolgozzanak és mulassanak. A fonóban már elevenen voltak; mert a fiatal leányok szeretnek fecsegni s vig dalocskához annál jobban keringnek a rokka-kerekek.

Hej! Mennyit bírnak e fiatal nyelvecskék trécselni! És a vén asszonyok, a kiknek szintén ott kell lenniök, segítik őket.

— Mondom, leányok — szóla az öreg Kecseginé asszony épen azon pillanatban, a midőn Anna belépett, kit hangos hahotával fogadtak — mondom, ti olyanok vagytok, mint a libák. Ezek is, ha valaki elmegy mellettük a pázsiton, nagy lármát csapnak s nem tudják, miért. Ti minden fölött nevetek, a mihez nem értetek s okosabbaknak tartjátok magatokat az öreg, tapasztalt embereknel. No de — folytatá mosolyogva s ifjusága szép napjaira visszagondolva — midőn fiatal voltam, én sem tettem másként, ha az öregek meséltek.

— S mit meséltek akkor? — kérdé hetykén egy szőke leányseseléd, melynek szemei pajkosan csillogtak.

— Olyan dolgokat — volt a felelet — a melyek elvonnék kedvet a nevetéstől; mert — tudjátok meg csak — az öregek sokkal istenfélőbbek voltak, mint ti s azért láttak olyan dolgokat is, a miket csak tiszta szemek látnak — ermészetfölöttieket — mondom — és kísérteteket is.

— Az különös! — szóla egy másik, komoly képet tetetve. Hisz a lelkész ur csak mult vasárnap prédikálta, hogy kísértetek nem léteznek s az egyedüli kísértet a rossz lelkiismeret, mely az embert félelemmel tölti el!

(Folyt. k öv.)

**Segéd,**

ügyes kiszolgáló felvétetik

**Deutsch Albert és fia**

1911 fűszerkereskedésében.

**Nagy maradék vásár!**

A szezenből visszamaradt finom fekete ruhaszövetekből finom divat ruhaszövetekből

Delin és Batisztokból Zefir és Kretonokból rendkívül olcsó árak mellett

**Nagy maradék vásárt**

2 rendezünk. 1245 Egyes darabok aljakra és bluzokra fél és negyedárban megkaphatók

**Bosznay J. és Trsa**

divatruházában. Debrecen, Kossuth-u. 5.

**Tanuló felvétetik Neumann Testvéreknél**

Tisza-palota.

**Szőnyeg vásár!**

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított áron árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

**Brüsszeli szőnyegeinket**

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók.

Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

**tetemesen leszállítva.**

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány héttig tart. 1264

**Szabó Lajos Fiai cégnél Debreczen.**

**CIRCUS****SIDOLI CÄSAR.**

200 személy.

123 ló.

**A vásártéren.**

Legnagyobb és legelegansabb **TENT-CIRCUS.**

Ma szerdán augusztus hó 2-án este 8 ó. **2-ik nagy előadás**

teljesen új, dustartalmu műsorral.

\* **Nagyszerű eredmény** \*

az elősmert egyedül álló

**eredeti lóidomítás**

SIDOLI CÄSAR Igazgató és az összes művészeknek. **Uj ballet.**

Az eredeti Transvaal-burok.

**Smeele parancsnok Lewies kapitányával,** előkelő műlövészek és lasszóhajgálók. Különösen említendők: Egy gyufa meggyújtása; lövés egy ujjgyűrűn keresztül, gyorstüzelés a gyertyára.

A műsor 18 számot tartalmaz.

**Helyárak:** Páholy ülés 3 kor. 50 fill. Zártszék (számozott) 2 kor. 50 fill. I. hely 1 kor. 60 fill. II. hely 1 kor. 20 fill. Karzat 60 fill. — Gyermek 10 éven alól, katonák örmestertől lefelé I. helyen 1 kor., II. helyen 60 fill., karzaton 40 fillért fizetnek.

Jegyek előre válthatók Borsos Kata üzletében, Városház-épület. 0 Részletes műsor este a circusbán. Buffet a circusbán.

Holnap csütörtökön, aug. 3-án este 8 ó. **Elite előadás.**

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

**MOLLITERGIN**

mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz-bőrnek) üdeségét, hamvaságát rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget, az eldurvult, kirepedezett és szélkifújta arcot vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré s puhává tesz! Powder alá is 7086 igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos; Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan! **Egy üveg Mollitergin ára 1 kor.**

Készítőhelye s főraktára: **Mihalovits J.** Gyógyszertára a Kigó-hoz, Debreczenben, Főpiaz, 31. sz. a., a Városházzal szemben. 1086

Elismert legjobb minőségű

**Eperjesi cserép-kályhák**

leszállított árak mellett,

1280

továbbá:

Fűzőedények, takaré-konyhák, építelvasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

**nagy választékban**

a legjutányosabb árban kaphatók:

**KOVÁCS GYULA**

vázületében

a „Bika” szálloda mellett.



**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be- küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Ajánlat.**

NAGY HATVAN-utca 41. sz. a. 2 nagy bolt mindea órán kiadó.

FEFÉRNEMŰ varrónő ajánkozik házakhoz esetleg gomblyuk varrást, javítást elvállal, Erzsébet-ut 59. sz.

FRISS VAJ érkezik naponta kétszer Kertész Sándor fűszer- és csemege kereskedésébe, Kossuth- és Batthyáni-utca sarkán, aszinház- zsal szemben.

HÁZAK és szőlők kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók Nagy Lajos irodájában, Csapó-u. 13. sz. Telefon 335. (Tiszt urak és földbirtokosok részére kényelmes házak, istállóval.)

RÓZSA ARCKENŐCS, szeplő, májfoltok ellen. Üdévé, kellemessé teszi az arcot. E nembn a legjobb. Főraktár Jóna és Jóna drogueriája Debrecen, Kossuth-u. 6.

SZABÁS tanításra növendékek felvételnek. — Vidékiek teljes ellátást is kaphatnak, Kossuth- utca 25. Ugyanott tanuló leányok is felvé- tetnek.

A KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM háznál egy bolt- helyiség azonnal, az udvarban 2 nagy raktár helyiség aug. 1-től kiadó. Értekezhetni Ka- szanyiczky Endre üzletében.

A LEGJOBB ÓRÁK legszolidbb ék sze- rek egyszerűtől a legdrágáb- big, valamint órajavítások leg- olosóbban Kurián Gyula mű- órásnál Debrecen, Piacz-utca 42. Vidéki megrendelést pon- tosan eszközölk. Tanuló fel- vétetik.

EGÉSZEN UJ kölesön fürdőkád és villanycsengő javítások legszolidabb árban kapható Kiss Ignácz bádigos Piac, főtér 34 szám.

SZILÁGYI KÁROLY kutmester, ki ugy a mély kut ásását, kőrakással és súlyesztéssel, mint tisztítását a legolcsóbban elvállalja, Lakik : Garai-utca 4. szám.

**Kereslet.**

ÜGYES fiu tanulónak fölvéttetik LINDENFELD JENÓNÉL, ugyanott egy utazói állás betöl- tendő Városház-u. 2.

ÜGYNÖKÖK fizetés és magas jutalék mellet azonnali belépésre kerestetnek Schweitzer Testvérek varrógép és kerékpár nagykereske- dőkhöz Debrecen, Piac-u. 56.

21 EVES fűszerkereskedősegéd azonnali belé- pésre állást keres. Cim Markovits Kálmán Késes-u. 13. sz.

**Eladás.**

ELSŐ RENDŰ detalista segéd azonnali vagy későbbi belépésre felvétetik Ullmann Salamon fűszer- és csemege üzletében Piac-utca 70.

BOCSKAI-KERTBEN 1 hold szőlő nyári lakkal eladó, Cim Justh Gézánál máv.üzletvezetőség.

SZEP, magas törzsi leánderek eladók Késes-u. 28. sz.

KÉT FIATAL dán dogg, hamuszínü, olosón el- adó. Késes-u. 7.

UJOSZTÁSÚ FÖLD (2 hold 245 öl) a város hoz egészen közel eladó, Debreceni Első Ta- karékpénztár.

JÓKARBAN levő kerékpár „Durkap-Dianna” eladó Piac-u. 69. vaskereskedősegédnél.

A CSOKONAI-utca 37. sz. házas telek kedvező feltételek mellett eladó. Debreceni első taka- rékpénztár.

**Egyéves önkéntes urak figyelmébe!**

Van szerencsém a leendő egyéves ön- kényes urakat értesíteni, hogy nálam bármely nemhez tartozó urak részére a legjobb s legegansabb kivitelben és igen jutányos árban készülnek egyenruhák. Mindon megrendelt egyenruháért valamint fel- szerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok.

Ugyancsak kitünő lovagló (bruses) nadrá- gokat valódi angol szabás szerint készitök.

Ugyszintén polgári öltönyöket, valamint díszmagyar öltönyöket a legegansabb kivitelben készitek.

Kiváló tisztelettel: 1186

**Kiszel Sándor**

katonai és polgári szabó, I. rendű üzlete és felszerelési cikkek raktára DEBRECEN, Kossuth-u. 19. Szinházzal szemben.

**MAGAN MÉRNÖKI MUN- KÁKAT ELVÁLLAL**

**SIPOS ÉS KELEN**

OKLEVELES MÉRNÖKÖK MŰSZAKI ÉS ÉPÍTÉSI VÁLLALATI IRODÁJA

**DEBRECZEN.**

PIACZ-UTOZÁ 58. (BANK-PALOTA)

Telefon 297.

1237

Csak néhány hétig tartó

**nagy árleszállitást**

rendezünk a nyári idényből visszamaradt szerb vásznak, kartenok, batisztok, zefreok, de- linekből s fokete és szines gyapju szövetekből. Ezen cikkek közül óriási mennyiségű maradék fél áron kapható. 1254

Szines napernyők beszerzési gyári árban tavalyi darabok fél árban

**Szabó Lajos Fiai cégnél**

1 m. divatos bluz-selyem 40 kr.  
1 db. jóminőségű zefir házi blnz 85 kr. és 1frt.  
1 m. mintazott francia batiszt 35 kr.

**Cséplési idényre**

ajánlom saját termésű

**bagaméri boraimat**

5 literes korsókban vagy üvegekben 26-28, 30 krajczár literje. Rizling és ezerjő 34 és 36 kr.

**Várray János**

Rákóczy- és Kölösey-u. sarkán.

1258

Telefon 398. sz.

**ÁRJEGYZÉKE**

**Csanak József**

saját termelésű

homoki fajborainak.

Kövidinka	1902-iki 1 liter	60 fillér
Kadarka	1902-iki 1 "	60 "
Kövidinka	1903-iki 1 "	72 "
Ezerjő	1903-iki 1 "	80 "
Rizling	1903-iki 1 "	80 "
Carbenet vörös	1903-iki 0-70 1 üveg	90 "
Ezerjő szemelt	1900-iki 1 "	100 "
Császárszállás gyöngye	1900-iki 0-70 1 üveg	100 "

Nyomatott körforgógepen a Debreceni Újság nyomdájában (Tulajdonos: Thau Gyula.)